



▲ 2024年12月6日座谈会。前排左起：黄品胜、苏荣升、杜南发博士、卞会宾、李选楼；后排左起：孙斌、童群毅、洪荣均、苏虹姗、Ong Lai Oon、黎德良、Serena Peng、George 徐、何子训、唐金华、马龙云。

杜博士评论《论语》一里仁第四（之一）

1. 子曰：“里仁为美。择不处仁，焉得知？”

孔子说：“居住在有众多仁者，具有仁风的地方才是好的选择。选择居住在不具有仁风的地方，怎能说是明智呢？”

杜博士评语：俗语说的好，“近朱者赤，近墨者黑”，客观环境会影响一个人的思想行为，所以我们要选择具有良好风气的地方居住，就像鱼逐水草而居，鸟择良木而栖。

2. 子曰：“不仁者不可以长处约，不可以长处乐。仁者安仁，知者利仁。”

孔子说：“没有仁德的人不能够长久地处在穷困，也不能够长久地处于安乐。有仁德的人心安理得，推行仁爱慈祥的工作，有智慧的人认识到仁的长远好处而实践仁爱慈祥的工作。”

《君子素其位而不愿呼其外，素富贵行呼富贵，素贫穷行呼贫穷，素灾难行呼灾难，素夷狄行呼夷狄，君

子无入而不自得》

杜博士评语：只有仁爱慈祥和智慧的人才能够享受到仁爱与智慧带来的精神粮食和满足感。

3. 子曰：“唯仁者能好人，能恶人。”

孔子说：“只有讲仁爱慈祥的人，才能够欣赏喜爱好人、才能够讨厌排斥坏人。”

杜博士评语：孔子要求有仁道的人，才能认真的辨别有仁爱慈祥的人，和自私恶劣的小人，才不会上小人花言巧语的欺骗。

4. 子曰：“苟志於仁矣，无恶也。”

孔子说：“如果立志追求仁德，就不会去做坏事。”

杜博士评语：一个立志于仁义道德的人，绝不会做出伤天害理，损人利己的事，可见有仁义道德的人处处为正义着想，为别人的利益着想，不会自私自利，贪婪无厌。

5. 子曰：“富与贵，是人之所欲也；

不以其道得之，不处也。贫与贱，是人之所恶也；不以其道得之，不去也。君子去仁，恶乎成名？君子无终食之间违仁，造次必于是，颠沛必于是。”

孔子说：“富与贵，是人人的要求，但不以正当的手段获得，正人君子不享受之。贫困和卑贱，是人们所厌恶的，但不通过正当的方法摆脱它们，君子是不会做的。君子背离了仁的准则，怎么能够称的上君子呢？君子不会有吃一顿饭的时间违背仁义道德，即使在匆忙紧迫的情况下也一定要遵守仁义的准则，在颠沛流离的时候也不能抛弃仁义。”

杜博士评语：富与贵，要通过正当手段取得；贫困与卑贱，也要通过正当手段避免。这就是所谓，君子爱财，取之有道；君子消除贫穷也要用正当手段处理。这样才符合仁义道德标准，更重要的是，君子爱财除了取之有道之外，还要《取之于社会，用之于社会》，救济贫困民众。